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Zastosowania pochodnych

Javier de Lucas

Zadanie 1. Dla funkcji f(z) = w, x € [2,9], znalez¢ najmniejsza i najwieksza
wartodé¢ (rozwigzujemy badajac monotonicznosé funkeji, bo nie mamy jeszcze twierdzen

o drugiej pochodnej).

Zadanie 2. Dla z € [0,2n] znalez¢ przedzialy, dla ktorych funkcja y(x) = x — 2sinz
jest rosnaca.

Zadanie 3. Suma obwodéw kwadratu o boku a i kota o promieniu r wynosi 240. Ile
wynosi 7, jezeli suma pol powierzchni osiaga wtedy minimum?

Zadanie 4. Krzywa definiujemy jako zbior punktow (z,y), gdzie z := t? + sin(2t) a
y =t+sin(t), t € R. Znalez¢ rownanie stycznej do krzywej w punkcie, dla ktorego ¢ = 0

Zadanie 5. Znalez¢ wartosci a, dla ktorych prosta 9z — y = 14 jest styczna do krzywej
y(z) = 2® — 3z + a w punkcie z = a.

Zadanie 6. W koto o promieniu r wpisano prostokat, Zbada¢ przebieg zmiennosci pola
S tego prostokata.

Zadanie 7. W potkole o promieniu r wpisano tréjkat rownoramienny, ktorego wierz-
chotek lezy w srodku kota. Zbada¢ przebieg zmiennosci pola S tego trojkata.

Zadanie 8. Pas do ladowania ma 2 km. Samolot laduje na pasie. Odlegtosé¢ miedzy ha-
mujacym samolotem a poczatkiem pasa opisuje wzor: s = c+100t —4t2, gdzie t mierzymy
w sekundach od momentu ladowania a ¢ jest odlegtosciag miedzy punktem przyziemienia
a poczatkiem pasa. Niech ¢ = 800m. Znajdz odleglosé, jaka przebyl samolot po 5. sekun-
dach. Znajdz wzor na predko$é samolotu. Znajdz punkt P, w ktérym predkosé¢ samolotu
wynosita 36 m/s. okaz, ze jezeli samolot wyladuje przed punktem P, to zatrzyma sie
przed konicem pasa startowego.

Zadanie 9. wykaza¢, ze dla dowolnego = €] — 1, +oo[ spelniona jest rownosé:

arctg r + arctg };—i =7

Zadanie 10. Wiedzac, ze (f~1) (z) = m, wyprowadzi¢ wzory na pochodne funkcji
odwrotnych do z?, €%, sin(z), tg(x), cosh(x), sinh(x), tghz.



